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REZISTENŢA LA UZURĂ A ACOPERIRILOR MULTISTRAT WC  
OBŢINUTE PRIN ALIERE CU LASER

 
P. Levina, M. Riabkina-Fishmanb, S. Moisaa, B. Zolkoa, N. Fragea* 

 
aDepartment of Materials Engineering, Ben-Gurion University of the Negev,  

P.O.B. 653, Beer-Sheva 84539, Israel  
b Department of Materials Engineering, Technion, Haifa 32000, Israel 

* Corresponding author. Tel. 972-8-6461468, fax 972-8-6472946. 
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Rezumat: 
S-au realizat testele  de uzură prin alunecare (rupere prin alunecare) ale unor acoperiri de 

carburi WC aliate pe substrat de oţel rapid Rp5 în diferite condiţii de tratament cu laser. Rezultatele 
testelor au fost caracterizate în funcţie  de duritatea acoperirii şi conţinutul de wolfram.  
S-a stabilit că prezenţa particulelor de carburi WC dure, netopite şi nedizolvate în acoperire, 
corespunzătoare unui conţinut total de wolfram de aproximativ 75 % gr., ar putea reduce viteza de 
uzură de până la 13 ori comparativ cu cea obţinută în cazul oţelului Rp5 călit. 
 
 

ATMOSFERE CARBURANTE  
 
 
 

E. Ghelec - UTTIS Bucureşti, L. Drugă - INTEC Bucureşti 
 
 Rezumat: 

Compoziţia unor atmosfere de tratament termic (produse în generator sau direct în cuptor din 
diferite fluide precum CH4+H2O/aer/CO2), are un efect puternic de carburare pentru oţeluri, în funcţie 
de valoarea fluxului gazos J: valoarea lui J este mare când produsul %COx%H2 are valoare mare şi 
coeficientul β este maxim, şi astfel durata de carburare se micşorează.  

S-a realizat un model matematic pentru determinarea variabilelor compoziţiei gazoase ale 
atmosferelor obţinute din diferite amestecuri de fluide, pentru a controla potenţialul de carbon în 
timpul procesului, optimizarea duratei de carburare şi a consumurilor tehnologice.  

Pe baza datelor teoretice şi practice tipurile de compoziţii ale atmosferei pot fi caracterizate 
astfel: 
compoziţiile gazoase cu parametrii termodinamici similari (aC, Cpot.) pot oferi viteze de carburare 
diferite, în funcţie de valorile lui β şi  valoarea produsului %COx%H2, astfel încât durata de carburare 
într-o atmosferă cu valori β  mari se reduce cu 25-50%; valori maxime pentru β (3.2x10-5 cm/sec) şi 
pentru produsul %COx%H2 (2500), sunt date de un amestec gazos de 50%CH4 + 50%CO2, dar la o 
anumită temperatură de carburare poate să apară funingine când ac>>1, astfel că modelul matematic 



permite calcularea compoziţiei optime a atmosferei obţinute din acest amestec pentru fiecare 
temperatură cât şi pentru alte tipuri de atmosfere. 
 
 
 
 
 
 

TRATAMENTUL TERMIC AL ALIAJELOR DE ALUMINIU OBŢINUTE PRIN 
PROCEDEUL DE TURNARE ÎN STARE SEMISOLIDĂ THIXOCASTING 

D. Drăgulin 
 

Rezumat: 
Metodele de turnare sub presiune a aliajelor de aluminiu capătă o pondere crescătoare în 

domeniul prelucrărilor metalurgice. O etapă deosebit de importantă în producţia de piese turnate prin 
metoda Thixocasting este tratamentul termic.  

Redarea rezultatelor practice s-a facut pe cale matematică prin intermediul ecuaţiilor de 
regresie ce exprimă dependenţa duritaţii, rezistenţei la rupere, a limitei de curgere şi a elasticităţii în 
funcţie de conţinutul de Si, Mg (efectele celorlalte elemente de aliere au fost neglijate)  şi de 
tratamentul termic aplicat.  

Au fost analizate două aliaje aparţinând aceleiaşi familii de aliaje şi trei variante de tratament termic. 
 
 
 
 
 

CARACTERIZAREA MEDIILOR DE CĂLIRE CU AJUTORUL CURBELOR DE RĂCIRE

 
R. Florian – INTEC Bucureşti 

 
     Rezumat: 
Comportarea în exploatare a pieselor tratate termic este condiţionată în mare măsură de 

calitatea operaţiei de călire. Pe lângă alegerea corectă a temperaturii, vitezei de încălzire şi duratei de 
menţinere, un rol important în obţinerea caracteristicilor mecanice dorite revine vitezei de răcire, 
materializată în intensitatea transferului termic de la piesa caldă la mediul de călire utilizat. 

Este cunoscut faptul că un mediu de călire trebuie să răcească în prima parte a procesului cu o 
viteză convenabilă, pentru se a evita separarea feritei, rapid în intervalul de maximă stabilitate a 
austenitei şi lent în domeniul transformării martensitice. În felul acesta se obţine o structură de călire 
corespunzătoare, cu duritate ridicată, asociată cu un nivel redus al tensiunilor interne, care determină 
deformări minime ale piesei.  

Rezultă că una din condiţiile esenţiale ale unei căliri corecte este alegerea mediului de răcire 
adecvat, caracterizat printr-o capacitate de răcire capabilă a satisface cerinţele de mai sus.  
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